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tig. I Réglages de loscilloscope Fig.2 osciltogrâmme

Expérimente
. Relie un transformateur d,isolement à une prise de courant et
branche la sortie du transformateur à l,entrée d,un oscilloscope (Fig. t).
Ce trônsformateur d,isolement divise par jT la tension maximale du
secteur sans modifier ses autres <aractéristiques, comme la forme de
I'oscillogramme ou la fréquence.
. Règle les sensibilités horizontale et verticale de l,oscilloscope afin
d'observer deux à trois motifs (Fig.2).

Observe

Fais attention !
Ne brarche Pas les aPpar€ils

de mesure directement

sur une prise: 14 ten§ion ,

du secteur P€ut ProYoquer

l'électrocution et l'incendie.

1. Quelle e5t approximativement Ia forme de l,os(illogramme représentant Ia tension du secteur ?

Llg§Çillos.r4mme.abt€4q..ejt u4e.§jnqsoide..... .. .. ..

2. Quelle est la sensibilité verticare s, sérectionnée ? À combien de divisions corespond ra tension
maximale U.ax ?

!4 §cn§lpilité.t/e.rtic4lg.§électianaér est s* 
= 

LV/diu. .!,)*.esl reüé$pn!ér pq!:.l,g.diy!§ian§

3. Quelle est la valeur de la sensibilité horizontale Sh sélectionnée ? À combien de divisions
correspond la période f?
14 .§e. ruibrltté hafizotrt4le sétecllornée ert .Sr, 

= 
5 ns l.diu, eng.péiole. L çcc.lpÉ. i,.Q dlyrsions

lnterprète
4. Calcule la valeur de Ia période f puis de la fréquence fde la tension du secteur.

.I:5.x.1.9 
=.20.ms, 

d.l.où.f 
=.1.1.1=11.Q9..x14-i).-=.5q H?,.. . .. .

5' calcule Ia valeur de la tension maximare u.u, du secteur, puis ra vareur u de sa tension efficace.

U*,=..3,3.x.5.x 17 : 32t V.,.dlçù.U.=.U=P =.Y. = 
zta v.ri2 v2

Fig.2 0sciltogramme
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Rédige ta conclusion

L4 tertslon 4ux borngs dlqn !ran§fg.(r!4t-eur d'lsolement e§l ÿi§!l4lisée s!rt.l'ÉçI4[ d'qr o9Çillasçqpç,.

Ld temion du secteur a utç péYi\!e- lê9419 à 20 r's 91, q.\e Lréquerce rcA\le à 50.H1,

www.bordaÿr€9aud v€îlo.rr

L' Oiçi oOI4mEg .. représentant la tension du secteur en fonction du temps

est une .. §inqf-otde . La tension du secteur est alternative et . p.é..fiOdi4ug. . .

La përioàe . de la tension du secteur est de 20 ms. 5a fréquence est égale

à 5q.. .... .... ..... Hz.

) La valeur maximale de la tension du secteur est .. ,.... U^ , .. ... .. . = 325 V Sa valeur efficace

estde .230 .. .. .. V.

p Entorr"_ 
Entoure l'oscillogramme repréSentant la tension du

secteur.

a. La forme du signal peut
correspondre à Ia forme de la

tension du secteur.

Xl Vnoi i Foqr

Ài : rr9,OO ms
iJÀi : ê0,\O hz

b. Les deux traits verticaux en pointillés délirnitent
deux périodes.

Vxi tL Tuv

Les deux lraits déJlfiilgit llng.§eqlg pÉriode

<. Les élèves ont visilalisé la tension du secteur' La

valeur trt indiquée correspond à la période de la
tension.

Vmi L Tax

Elle a pouf v4leur 20 lns et !'10-n.1, m!.

à

p Vrai ou faux ?

L'illustration ci-après représente l'écran d'Lln dispositif
d'acquisition.

Coche la réponse correcte etcorrige les phrasesfausses.

Fj.

H

E Fais le(s) bon(s)choix
Coche la ou les case(s) aorrespondant à la ou les

réponse(s) correcte(s).

a, La tension du Secteur est :

7i périodique i{ alternative

l& sinusordale

b. La tension du sectêur a une valeur instantanée :

L toujours égale à 230 V

l l toujours é9ale à 325 V

l] variable au cours du ternPs

c. La fréquence de la tension du secteur est égale à

)< sa1z 20 ms 230 V

E complète le s<héma
I I a tension du secteur est visLlalisée à l'aide d'Lln oscil-

loscope. Une période occupe 10 divisions.

l\,4arque par Lrn trait le repère du curseur de réglage

de la base de temps.



P Étrange fréquence
D4Âryhsder O OF OS OiB

Lella veut déterminer la fréquence de la tension du
secteur en exploitant un oscillogramme obtenu lors
d'une activité expérjmentale. Une période occüpe
10 divisions et lâ sensibilité horizontale est réglée sur
2 ms/div. Lella fait les calculs suivants:
I=2 x l0 = 20 ms ;f= 1 /T = 1 /20 =A,O5O Hz.

a. Le professeur vérifie le calcul de Leila et lui dit :

Un de teç (dlculs est tàUx I euelte erreur à com mise
Leïla ?

i-eli4 n'4 p4s eqnyerti.l{ périade er. seconqs

4V44T de ç41çUle! 14 tréA\1nçe,.

b. Corrige le cal.ul de Lella.

I=.2 :.:10 : 20 ml.:.0-Q?0 s-

f - 1/ T... .110,p?0 :_ 5g .H?, .

E Transformation I
D2 Uliliu des oùtils d'a.qdsilio r dè d0 mées Ol Ot OS OIB

Théo, éJectronicien, a besoin d,un transformateur
d'isolement pour alimenter un montage à l,aide d,une
tension sinusoldale de valeur efficace l2 V et de fré-
quence 50 Hz. Un de ses collègues luien prête un mais
lui demande de vérifier la tension délivrée avant de
l'utiliser. Théo branche la sortie du transformateur à
un oscilloscope et obtient l,oscillogramme suivant:

ox 5?o Ll r&ù

Les réglages de l'oscilloscope sont:
sensibilité verticale : 5 V/div ;

- sensibilité horizontale : 5 ms/div.
a. Ce transformateur a t il modifié la fréquence de la
tension du secteur ? Justifie.

( 1/T 1/14.0 5 10 ') s0 Hz

l.e t!'4nsfqf:mateqr.l:te [1çd]fie pSS.la frêqueryç .

de ld tension du secteur

b. Théo peut il utiliser ce transformateur pour alimen-
ter son montage ? Justifie.

U a ..3,1 )< .5- - 11 U,

,,- 4^ ll 
"" 

,,

Théo p3ut ao'rzc utitrser ," tro4rtor^:,otioun.

c. Le ra p port de trô nsformation d'u n tra nsformateu r el
-égai au quotient de la tension d'entrée par la tensio
de sortie. Quel est Ie rapport de transformation de c
transformateur ?

!,4 v4leur r,,a.xifiqle 4e ls.tenqiqt.d!r sectsqr est l?5 !
Rqppor:! de tr4.nsfofm4!ion de re tr44§f.orm4teur :

375117 
= 

19

p Prudence !
03-05t&liqwlÊs!Èqtesde§écu téenéled,icité Ot OF OS OE

i\4ehdi observe son père vérifiant à l,aide d,un multi
mètre la valeur de Iâ tension efficace du secteur su
une des prises de sa maison. Mehdi lui propose sor
aide mais son père refuse.

a. Pourquoi le père de Mehditient-il à faire lui-même
cette mesure ? Justifie.

1.4 lensior du seçleqr S sl 4qr,ee,r.euse, Eî Aërtêrsl"..

tl t ç f 4Ltl p.qs br4nç:her d' p|pqreil d.e .mes.t(.ç

à."eie.nenl sw une pttse.

b. Pourquoi le père de lvlehdi a t il utilisé une prise
munie d'un interrupteur ?

li q utiliié une p!'ise murie dlun.interruptgqr . .. .

çqr Cel4 lli.per\Ê.t.i' eff-ellver les br4nçhem.qnt!

en sécrrflté. nterrupteur ouÿetl.

c. Le père de Mehdi a le choix entre 4 calibres pour
le voltmètre: 2 V, 20 V, 200 V et 600 V. Lequel doit-il
sélectionner ?

il doit iéleçUonner 680 V

GEI,-"," ",....""".,. "",

C'est le c4libre le plusad4pté.



E Let's go to the states!
01Conprcidû des d0tunmls scimh'liqws O I

In the US, the mains voltage has different char-
.rcrcli.rics rhan in I rmce rnd Europe. Ir i. ,inu
soidal, but the effective voltâge is 110 V ard
the frequency is 60 Hz. The vâ1ue of 110 V wâs

imposed by the inventor ofthe lighc bu1b, Thomas
Edison, who ir.as at the origin of the {irst power
distribution systems for Lighting. The bulbs he

had inve[ted required â supplyvoltâge of110 V.

a. Quelles sont les caractéristiques de la tension du
secteur aux États unis ?

Aux.Étati..Unls,.la tensta.r) çffi(ltçe e-t.li frequerçe

de 14tsngior.d!r §qçleur.sont.!:esp.çÇtjye..mçnt.ésqles ..

b. Quiest à l'origine du choix de la valeur de la tension
efficace du secteur aux États-Unis ? Recherche ce qu'il
a développé par ailleurs.

ïhamc§.Edison, l:in.venleur.de I qnpaq! 
-e ë:lpçlr \qs?,

eJt à llor:lqitre de ce .hoix. Il4 deveLoppÉ llutilj§4tror

les ampoules étaient branchées en série. Gaètan veut
vérifier cette information. ll examine la gLrirlande et
remarque qu'une des ampou es est grillée.

a. Gaëtan dispose d'ampoules de rechange de ten-
sions nominales 6 V, 12 V et 20 V. ll doit mettre une
lampe pour laquelle la ten5ion indiquée sur le culot
soit identique à celle existant à ses bornes. Laquelle
doit-il choisir ? Justifie.

>lK
of o5 01i

Ut.:..U:t -= ...,.. :.Un.

!J**"" 
-= 

11.r..U.t, . .

Ut.= U*.t""112.=.230117 = 
1? .V..

du courant continu.

El c'est bientôt Noët ?
I,4l enErùdèsÉsu[atlspénmertau Ol OF Os O$

Gaëtan a retrouvé dans son grenier une vieille guir-
lande éle.trique composée de 12 ampoules.

ll la branche sur le seateLrr mais elle ne fonctionne pas.

son père lui dit que dans les anciennes guirlandes,

Gaetan doit donc c hoi§!!'.ll4rn pa ule .dp lsnsiorl

rcmirtale 20 V.

b. Gaètan remplace l'ampoule grillée. La guirlande
fonctionne. L'information du père de Gaëtan est-elle
vérifiée ? Justifie.

Lorsque des.4mpoules §ont Er4nch.éçs en série, . .. .. ..

il suffit 4ue llure d'entrc ellei soit srillée oa!.tJ: 4ue . ..

toules slétlisne[t. L]informstion.étcit donE €x4cte.

à Solution p,128

p Résistance du corps humain
03-05 fuliquù Les Èles de sécu léei élect ciiÉ 01 OF Os Ol0

Le coLrrant électrique alternatif trâversant le corps
humain est considéré comme potentiellement rnortel
pour ce dernier si la valeur efficace de son intensité
dépasse 30 mA. La résistance du corps humain dimi
nue quand l'humidité de la peau augmente et peut
atteindre I 000 O dans le cas le plu5 défavorable.

a. un homme soumis à la tension du seateur est il en

danger de mort ? Justifie en utilisant la loi d'ohm.

I U/R 230/1 000 0.230 A zlq rnA.

Çette vsle!r[.étqllt.t!:ès supÉrai-e.ure à 30 mA,

le seuiL de .d4nser.martel est cépassé.

b. Dans les lieux humides comme les salles de bains,
les normes imposent l'utilisation de trânsformateurs
pour diminuer la tension efficace du secteur à 12 V.

Justifie ce choix par un calcul approprié.

! U1R 12/1 000 0-012 A . 12 raA

Le seuil àe d1t\oet mattel nlest.p4s.4!teint.

l5 . Que le5 sonr le' caractéristiques de a tens on du secreur I E


